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Összefoglaló: A tanulmány a 2023-as montenegrói elnök- és parlamenti vá-
lasztás előzményeit, eredményeit és lehetséges következményeit mutatja be. 
Az idei megmérettetések az utolsó olyan erőpróbának tekinthetők, amelyen 
a nyugat-balkáni országot 1991 óta kormányzó Montenegrói Szocialisták De-
mokratikus Pártja komolyabb esélyekkel indult. Az elnökválasztás nemcsak a 
kiemelt tétje, de az elmúlt években folyamatosan tapasztalt kormányzati válság 
miatt is fontos eseménynek számított Montenegró életében. Az új elnök, Jakov 
Milatović és pártja a választás eredményeként az ország meghatározó erejévé 
lépett elő, ami a 2023. júniusi parlamenti választásokat is befolyásolta.
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Abstract: The study presents the background, results, and possible consequences of 
the 2023 presidential and parliamentary elections in Montenegro. These challenges 
could be the last contests in which the Democratic Party of Socialists of Montenegro, 
which has governed the Western Balkan country since 1991, had a serious chance of 
reacheng a position. The presidential election is considered an important event in 
the life of Montenegro, not only because of the high stakes involved, but also because 
of the governance crisis that has been kept under the surface in recent years. The 
new president, Jakov Milatović, and his party have emerged as the dominant force in 
Montenegro, with the potential to influence the parliamentary elections in June 2023.
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Bevezetés

2023 folyamán számos választást tartottak Európában, közülük kettőt Monte-
negróban. Az ottani elnökválasztás kiemelt tétje az volt, hogy Milo Đukanović, 
aki az országot már több mint három évtizede vezette, elveszíti-e az elnöki szé-
ket, vagy ismét meg tudja tartani a pozíciót. Az idei kampánynak és jelöltállí-
tásnak nemcsak a szavazás tétje miatt volt a korábbiaknál nagyobb a jelentő-
sége, de az ország számára egy olyan lehetséges korszakhatárnak ígérkezett, 
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amelyet a Montenegrói Szocialisták Demokratikus Pártja (Demokratska partija 
socijalista Crne Gore, DPS) politikáját kritizálók régóta vártak. A jelen tanulmány 
célja az, hogy feltérképezze és értelmezze a 2023-as montenegrói elnök- és par-
lamenti választást, elsődlegesen a helyi sajtóban megjelent hírek alapján. Az 
elnökválasztást mindenképpen fordulópontnak tekinthetjük, annak kimenete-
lét a montenegrói és a nemzetközi közvélemény is kiemelt figyelemmel követte. 
Milo Đukanović esetleges győzelme után a már régóta lebegtetett előrehozott 
parlamenti választásokon a DPS érdemi kihívóként léphetett volna fel az évek 
során megerősödött ellenzékével szemben, az elnökcsere esetén viszont az 
utóbbiak újult erővel készülhettek a parlamenti választásokra, amelyek dátu-
mát már nem Đukanović határozta volna meg. Az eredmény – Đukanović és 
pártja választási veresége – végül beleillett abba a mintába, amely az utóbbi 
évtizedben a (Nyugat-)Balkánon megfigyelhető: a délszláv válság idején vagy 
már azt megelőzően hatalomra került vezetők sorra veszítik el a pozíciójukat.

Montenegró belpolitikai térképe

Az 1990-es évektől a politika és a DPS megítélése alapvetően két részre osztja 
a fekete hegyek országának politikai térképét és társadalmát. Az egyik oldalon 
Milo Đukanović pártját, a Montenegrói Szocialisták Demokratikus Pártját talál-
juk, amely 1991 és 2020 között az összes parlamenti választást vagy megnyer-
te, vagy a legnagyobb koalíciós partnerként tudott kormányra kerülni. A másik 
oldalon pedig választásról választásra különböző pártok, koalíciók tűntek fel, 
amelyek hol egymással összefogva, hol külön-külön indultak – valamennyien 
azzal a szándékkal, hogy a DPS politikai egyeduralmát megtörjék. Tették ezt an-
nak ellenére, hogy sok esetben teljesen mást gondolnak a világról, illetve olyan 
kérdésekről, mint az európai uniós integráció, az oroszok vagy a kínaiak monte-
negrói jelenléte, vagy éppen a NATO-tagság kérdése.

Bár Montenegróban számos párt és koalíció született az elmúlt közel 30 év-
ben, egyik politikai formáció sem tudott olyan támogatottsággal rendelkező 
politikusokat kitermelni, akik az ezredforduló és 2020 között Milo Đukanovićnak 
és pártjának egyértelmű kihívóiként jelenhettek volna meg. Az utolsó lehetsé-
ges győztes politikus Momir Bulatović, Đukanović egykori szövetségese volt, 
aki az emlékezetes 1997-es elnökválasztáson maradt alul a korábbi párttársával 
szemben. A DPS hosszú ideig tartó sikerét egyrészt az magyarázza, hogy vi-
szonylagos stabilitást tudott teremteni az országban, másrészt pedig az, hogy 
évről évre nőtt a montenegrói lakosság életszínvonala – mindez az előfordult 
demokratikus deficitek vagy az időről időre felmerült problémák ellenére is 
szinten tartotta párt támogatottságát.
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Az elnökválasztáshoz vezető út

A 2020-as parlamenti választás

Az idei elnökválasztás kiemelt kérdése az volt, hogy a hatalmat kisebb-nagyobb 
megszakításokkal 1991 óta gyakorló Milo Đukanović elveszíti-e a pozícióját, s 
ezzel előáll az az eddig példátlan helyzet, hogy önakaratán kívül szorul ki a két 
legfontosabb állami méltóság viselésének a lehetőségéből.1 Bár annak a jobb 
megértéséhez, hogy ez milyen jelentőséggel bír az ország számára, érdemes 
lenne bemutatni Đukanović politikai pályafutását is, a tanulmány azonban ter-
jedelmi korlátok miatt csak a legfontosabb előzmény, a 2020-as parlamenti vá-
lasztás, valamint az oda vezető főbb események vizsgálatára térhet ki.

Amennyiben azt szeretnénk megérteni, hogy mi vezetett a DPS 2020-as ve-
reségéhez, mindenképpen érdemes kiemelni, hogy a 2016-os választást köve-
tően számos politikai válság rázta meg Montenegrót. Az ország NATO-csatlako-
zása, valamint az a körül kialakult bel- és külpolitikai konfliktusok (tüntetések, 
puccskísérlet, diplomáciai kihívások) hozzájárultak ahhoz, hogy meg tudjanak 
erősödni az ellenzéki pártok, politikusok, közülük is elsősorban Zdravko Krivo-
kapić, aki számos alkalommal kritizálta az ország euroatlanti integrációjának a 
gondolatát.2

A 2020-as parlamenti választás eredményének másik összetevőjét a DPS ál-
tal az előző évben elfogadott és hatályba léptetett egyházügyi törvény jelenti, 
amely olyan társadalmi és politikai indulatokat keltett, amelyek példa nélküliek 
voltak az állam függetlenségének kikiáltása óta. Az új jogszabály nemcsak mo-
bilizálta a DPS és Đukanović ellenfeleit, de lehetőséget is teremtett arra, hogy 
a választások után az ellenzék egy széles körű koalícióba tömörülve alakítson 
kormányt.

A DPS választási vereségének harmadik okaként a 2019-ben kirobbant kor-
rupcióellenes tüntetéseket3 érdemes megemlíteni,4 amelyek során az ellenzék 
nem csupán a szokásosnál nagyobb tömegeket tudott megmozgatni, de az egy-
házügyi törvény okozta általános elégedetlenség is tovább fokozódott. A tün-
tetések visszatérő elemét jelentette a DPS korrupciójának egyik kézzelfogható 
bizonyítéka, az úgynevezett „97.000-es” ügy,5 amelynek során a feltételezések 
szerint a párt magas rangú képviselője jelentős kenőpénzt vett át.6

A 2019-et végigkísérő tüntetések résztvevői a korrupció megszüntetése és a 
választások tisztasága mellett a média szabadságát, valamint Đukanović hatal-
mának csökkentését is a zászlójukra tűzték. Ráadásul nem sokkal a 2020-as vá-
lasztás előtt jelent meg a Freedom House jelentése, amely az országot a „hibrid 
rezsim” kategóriába sorolta,7 ami tovább mélyítette azt a válságot, amelyben a 
DPS és Đukanović az előző évi tüntetéseket követően találta magát. Ugyanakkor 
2020 elején nagyobb tömegtüntetésekre már nem került sor, hiszen májusra 
már országszerte érvényben voltak a koronavírus-járvány miatt bevezetett kor-
látozások.
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Három bizonytalan év

A 2020-as parlamenti választás eredményeként a Đukanović vezette DPS el-
vesztette a kormányzóképességét, és ellenzékbe szorult – annak ellenére, hogy 
a legtöbb szavazatot szerezte meg.8 Ugyanis egyetlen párt sem volt hajlandó 
vele koalíciós kormányt alakítani, így az összellenzéki „szivárványkoalíciónak” 
nyílt rá lehetősége. A megalakult kormányzat élére a korábbi megállapodásnak 
megfelelően9 a már említett Zdravko Krivokapić került, és a felek már másnap 
megállapodtak arról, hogy szakértői kormány fogja az irányítást végezni.10

A koalíciót azonban jóformán kizárólag a Đukanović legyőzése iránti igény 
tartotta össze, hiszen az azt alkotó pártok a politikai palettán rendkívül távol 
helyezkedtek el egymástól. Ez a tény pedig már a parlament 2020. decemberi 
megalakulásakor előrevetítette, hogy a vitás kérdések rendezése komoly kihí-
vások elé állíthatja őket.

Az akkor felállt Krivokapić-kabinet két miniszterének a nevét fontos köze-
lebbről is megismerni, mert ők 2023-ban is fontos szerepet kaptak. A pénzügy- 
és szociális miniszter Milojko Spajić, a gazdaságfejlesztési miniszter pedig Jakov 
Milatović lett. Mindketten alapvetően a gazdasági életből érkeztek a politikába. 
Először a Krivokapić által életre hívott „Ne damo Crnu Goru” [„Nem adjuk Mon-
tenegrót”] mozgalomban tűntek fel, 2020 júliusában, azaz még az előtt, hogy 
eldőlt volna, hogy a DPS-ellenes koalíció őt jelöli miniszterelnöknek. A mozga-
lom számos más tagja is miniszteri vagy egyéb kiemelt pozíciót töltött be a 2020 
decemberében megalakult kormányban.

A koalíció egységén az első repedések 2021 nyarán jelentkeztek, amikor a 
Demokratikus Front (Demokratski front, DF)11 kihátrálása miatt Zdravko Krivoka-
pić kormánya elvesztette a kormányképességét – a DF a bojkottal lényegében 
blokád alá helyezte a montenegrói törvényhozás munkáját.12 Ezzel az a helyzet 
állt elő, hogy a kormánynak bizonyos törvények megszavazása érdekében a DPS 
támogatását is igénybe kellett volna vennie. Ráadásul a kormányzatnak nem 
is csak a DF távozásával kellett szembenéznie. A koronavírus-járvány, valamint 
annak kezelése hatalmas terheket rótt az országra, a Szerb Ortodox Egyház új 
montenegrói és tengermelléki metropolitájának a beiktatása13 kapcsán pedig 
zavargások robbantak ki Cetinjében.14 Krivokapić kormányának egy rendkívül 
nehéz helyzetben kellett volna helytállnia, azonban 2020 decemberét követően 
számos olyan újabb tényező merült fel, amely a nyár óta alapvetően rossz hely-
zetben lévő helyzetet még tovább súlyosbította.

A kormányválság 2022 januárjában tovább mélyült, amikor a miniszterel-
nök-helyettes, Dritan Abazović a kisebbségi kormányzás ötletével állt elő, s azt 
a DPS és a DF nélkül kívánta megvalósítani.15 Bár az indítványt sokan bírálták 
amiatt, hogy az egy, a DPS-szel való paktumnak felel meg,16 de az események 
februárra odáig fajultak, hogy Krivokapić elvesztette az ellene és a kormánya 
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ellen indított bizalmatlansági szavazást, és felállt az Abazović vezette kisebbségi 
kormányzat.17 Ám az is tiszavirág-életűnek bizonyult, s 2022 nyarára politikai 
válságba süllyedt, majd augusztus után az újabb parlamenti bizalmatlansági 
indítvány elfogadása miatt18 már csak ügyvivő kormányként működött tovább.

Fontos kiemelni, hogy bár Đukanović az elnöki jogkörénél fogva kiírhatott 
volna egy előrehozott választást, az kontraproduktív lehetett volna a DPS szá-
mára: egy esetleges választási vereség Đukanović elnökválasztási esélyeit is 
csökkenthette volna. Így viszont az ügyvivő Abazović-kormány a DPS parlamen-
ti képviselőinek a támogatására is rászorult annak érdekében, hogy az ország 
működőképességét meg tudja őrizni. Emellett az elnök taktikája mellett szólt az 
is, hogy bebizonyosodott a DPS 2020 óta időről időre hangoztatott véleménye: a 
nélkülük felálló kormányzatok alapvetően nem alkalmasak az ország vezetésére.

Az elnökválasztás közvetlen előzményeként 2022 októberében helyhatósá-
gi választásokat tartottak Montenegróban, amelyek Milo Đukanović és a DPS 
számára rendkívül kedvezőtlen eredményeket hoztak. Ez már lényegében elő-
revetítette azt, hogy a 2023-as elnökválasztási kampány során a DPS részéről 
mindenképp kiemelten nagy mozgósításra lesz szükség ahhoz, hogy Đukanović 
az elnöki széket megtarthassa. A párt a helyhatósági választások során csak két 
helyen tudta megőrizni a többségét, és – 1990 óta először – elvesztette Podgo-
ricát, a fővárost is.19

2023 márciusában, az elnökválasztás előtt néhány nappal, pár óra alatt fu-
tótűzként terjedt el a hír a montenegrói közvéleményben, hogy Đukanović júni-
usra előrehozott parlamenti választásokat írt ki.20 A célja minden valószínűség 
szerint az volt, hogy a DPS-nek a korábbi évek választási eredményei alapján 
várható veresége esetén is megpróbálja a nyár folyamán elhódítani a minisz-
terelnöki széket.

Az elnökjelöltek

Az ország választási törvényei szerint az ötévente tartandó és kétfordulós el-
nökválasztáson minden nagykorú montenegrói állampolgár elindulhat, ameny-
nyiben az ahhoz szükséges 8101 ajánlást megszerzi.21 Amennyiben az első 
fordulóban egyik jelöltnek sem sikerül a szavazatok 50 százalékánál többet 
megszereznie, akkor a legjobb eredményt elérő két jelölt jut a második fordu-
lóba, ahol a voksok egyszerű többségére van szükség az elnöki pozíció elnye-
réséhez.

Az idei elnökválasztás kiemelt kérdése eredetileg az volt, hogy a politikai 
spektrumnak a DPS-szel ellentétes oldalon álló pártjai, szervezetei közösen indí-
tanak-e jelöltet. Ám a választás és a kampány körülményei megváltoztak, mert 
Danijela Đurović házelnök az első forduló időpontját március 19-re tűzte ki. In-
doklása szerint azért döntött a korai dátum mellett, hogy a kampányidőszak és 
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a választás ne essen egybe a húsvéti ünnepek idejével.22 Az előrehozott dátum 
viszont kényszerhelyzetbe hozta a montenegrói pártokat és politikusokat, köz-
tük Milo Đukanovićot is. Ennek következtében nemcsak az elképzelt ellenzéki 
összefogás maradt el, de Đukanovićék számára sem maradt idő egy esetleges 
új jelölt melletti kampányra. Ő ugyanis a helyi törvények szerint jogosult volt az 
újraindulásra, ám politikai veteránként és a többszöri visszavonulási kísérlete 
miatt kérdéses volt, hogy indul-e az elnökválasztáson.

A korai időpont miatt az első forduló előtt a legfontosabb kérdés tehát az 
lett, hogy a hivatalban lévő elnök újraindul-e, és miként alakulnak a politikai 
viszonyok a „menet” végére. Đukanović egészen február 24-ig elhúzta az indu-
lása bejelentését, ami azért is furcsa, mert így a választásokig kevesebb mint 
egy hónap maradt számára ahhoz, hogy mozgósítsa a szavazóit. Az ország örö-
kösnek tűnő vezetője indulásának és a pozíció megszerzésének az eshetőségét 
tovább gyengítette az, hogy február folyamán a DPS-hez köthető számos – nép-
szerűnek is mondható – közismert politikusról is elterjedt a hír, hogy indulni fog 
a megmérettetésen.23

Đukanović kapcsán eleinte felmerült, hogy az újraválasztásának jogi aka-
dályai lehetnek. Ő ugyanis már a montenegrói törvények által maximálisan en-
gedélyezett két elnöki ciklust kitöltötte (1998 és 2003 között, valamint 2018 és 
2023 között). A DPS értelmezése szerint azonban az első ciklusát még egy másik 
államalakulat, Szerbia–Montenegró szövetségi állam keretében kezdte meg, 
így jogosult az újraindulásra. Végül, annak ellenére, hogy az ellenzék az alkot-
mánybíróságnál is próbálkozott Đukanović jelöltségének a meghiúsításával, a 
testület elfogadta a DPS érvelését,24 és a pártvezető előtt – ahogy arról már szó 
volt – minden alkotmányos akadálya elhárult annak, hogy újrainduljon az elnöki 
székért.

Đukanović fontosabb kihívói közül a már említett Milojko Spajić, az Európa 
Most Mozgalom (Pokret Evropa sad, PES) jelöltje indulását övezte a legnagyobb 
érdeklődés. A fiatal közgazdász, aki korábban pénzügy- és szociális miniszter 
volt, 2020-at követően került a montenegrói politika középpontjába. Az MB/Ce-
Dem közvélemény-kutató cég februári felmérései alapján a politikusnak kitűnő 
esélye volt a regnáló elnök pozíciójának a fenyegetésére.25 Ugyanakkor az indu-
lása még a hónap folyamán meghiúsult, miután kiderült, hogy szerb–monte-
negrói kettős állampolgár, s így kizárták a jelöltek közül. Bár kezdeményezte a 
szerb állampolgárságról való lemondását, a jelöltállítás határidejéig nem sike-
rült pontot tenni a folyamat végére. Így ez a Đukanović-párti sajtónak és a DPS 
holdudvarának komoly támadási lehetőséget biztosított a jelölttel szemben, 
Spajić és köre pedig koncepciós eljárásról, illetve politikai támadásról beszélt a 
kettős állampolgárság kapcsán.

Érdemes kiemelni azt a tényt, hogy az említett 2019-es egyházügyi törvényt 
követően a DPS és Milo Đukanović rendre konfliktusba került Szerbiával és a 
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Szerb Ortodox Egyházzal – ennek megfelelően a Belgráddal szimpatizálók túl-
nyomórészt Đukanović ellen szavaztak 2020-ban, és 2023-ban is ezt várták tőlük 
az elemzők. Számukra Spajić lehetett volna az idei elnökválasztás ideális jelölt-
je. A magukat szerbként azonosító vagy Szerbiával szimpatizáló montenegróiak 
szemében Spajić kiesése után Andrija Mandić lépett elő támogatandóként. 
Ő annak a szerbpárti DF-nek a tagja, amely a vádak szerint a komoly szerepet 
játszott a 2016-os puccskísérletben. Mandić pedig nemcsak a párt tagja, de a 
puccskísérletet követő bírósági tárgyalások során a vádlottak között is feltűnt. 
A közvélemény-kutatások szerint egy esetleges második fordulóban a sokat 
megélt politikusnak lettek volna – talán éppen az akkori tettei miatt – a legrosz-
szabb esélyei Đukanović ellenében.26 Az előzetes közvélemény-kutatások alap-
ján Andrija Mandić mellett még Aleksa Bečić27 volt az, aki eredményes kihívója 
lehetett volna Milo Đukanovićnak.28

A 2023-as elnökválasztás egyik jellegzetessége, hogy korábban a jelöltek 
közül többet is kétes ügyekkel hoztak összefüggésbe. Đukanović esetén az or-
szágot körbelengő korrupció, valamint a Pandora-papírok,29 Mandić kapcsán a 
puccskísérlet, Bečić esetében pedig egy plágiumügy30 került többször is a fi-
gyelem központjába. Mindez korántsem azt jelenti, hogy a választók kizárólag 
ezen ügyek mentén ítélték meg az elnökjelölteket; sokkal inkább furcsa, hogy 
azok a velük kapcsolatban felmerült vitás kérdések ellenére is a politikai életben 
tudtak maradni.

Az első fordulóban némileg „fekete lóként” tekinthettünk Jakov Milatovićra, 
a korábbi pénzügy- és gazdaságfejlesztési miniszterre, aki Zdravko Krivokapić 
kormányában töltötte be a tisztséget 2020 decembere és 2022 áprilisa között.31 
Az 1986-os születésű Milatović viszonylag későn, csak 2020-ban került a politiká-
ba, és Spajić indulásának meghiúsulása után került be az elnökválasztás jelöltjei 
közé. A politikust azonban nemcsak a korábbi miniszteri pozíciója miatt ismerte 
a montenegrói közvélemény, hanem a kiesett párttársával közösen életre hí-
vott Evrope Sad! [Európa Most!] nevű gazdasági programjuknak köszönhetően 
is, amelyet 2021-ben mutattak be.32 A programnak többek között olyan hatá-
rozott célkitűzései voltak, mint a minimálbér növelése, illetve az észak-monte-
negrói lakosság csökkenésének a megállítása. A program részét képezte egy 
átfogó adóreform, amelyet 2022 januárjától be is vezettek, és a kiemelt célja az 
adórendszer átalakításával az átlagfizetések növelése volt; a minimálbér pedig 
nettó 222 euróról 450-re emelkedett.33 A Krivokapić-kormány bukását követő-
en, 2022 júniusában hívta életre Spajić és Milatović a reformcsomagjukkal meg-
egyező nevet viselő mozgalmat, amely először a 2022-es önkormányzati,34 majd 
a 2023-as elnökválasztáson mérettette meg magát.

Az említett jelölteken kívül hárman szálltak még versenybe az első forduló-
ban: Draginja Vuksanović-Stanković, Goran Danilović, valamint Jovan Radulović.

https://en.wikipedia.org/wiki/Milojko_Spaji%C4%87
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Az első forduló

Az első fordulóra az elnökjelöltek a tervezettnél előbbi időpontra meghirdetett 
parlamenti választás fényében készültek. A montenegrói közmédiában 2023. 
március 9-én megtartott elnökjelölti vita35 teremtett lehetőséget arra, hogy az 
indulók a még bizonytalan szavazókat saját maguk oldalára állítsák. A televíziós 
vitán a hét jelöltből hatan vettek részt,36 az egyetlen „kimaradó” Jovan Radulović 
volt, aki személyi edzőként lett internetes híresség. A rendezvényt beárnyékol-
ta, hogy Jakov Milatovićot az összegyűlt tiltakozók nem akarták beengedni a 
televízió épületébe, és csak rendőri segítséggel jutott be a politikus.37 Egy héttel 
később viszont a szervezők már csak két jelöltet hívtak meg: Milo Đukanovićot 
és a DF jelöltjét, Andrija Mandićot.38 Ezt a március 16-án, a Prva TV-ben rende-
zett szópárbajt39 a kimaradt jelöltek úgy értékelték, hogy Đukanović és Mandić 
ezzel próbálja egyengetni az útját a második fordulóba.40 Ennek ellensúlyozása 
érdekében másnap a Vijesti csatornán újabb vitára került sor; arról Đukanović 
és Radulović hiányzott.41

A kampány fő elemeként Đukanović és Milatović között a fő törésvonal a 
politikai tapasztalat kérdésében alakult ki. Bár mindkét politikus egyértelműen 
az európai uniós integráció mellett tört lándzsát, míg Đukanović a politikában 
eltöltött évek fontosságát, addig Milatović a szakmai karrier és tapasztalat ki-
emelt jelentőségét hangsúlyozta.

Az oroszbarátság és Oroszország kérdése 2023-ban is kiemelt kérdésként 
jelent meg Montenegróban. A kampány időszakában Gabriel Escobar, az Ameri-
kai Egyesült Államok nyugat-balkáni különmegbízottja arra figyelmeztetett egy 
nyilatkozatában, hogy előfordulhat, hogy Oroszország az első fordulót megelő-
zően megpróbál beavatkozni a montenegrói választásokba.42 Az első forduló 
kimenetelében pedig az amerikai üzenetnek nem csupán jelentősége lehetett, 
de nagy valószínűséggel szavazókat tántorított el Mandićtól is. A szakértők őt 
és a pártját számos elemzésben, újságcikkben is szélsőjobboldaliként és russzo-
filként jellemezték,43 és Mandićnak a 2016-os puccsban való korábbi – vélt vagy 
valós – részvétele szintén fenyegetést jelenthetett a választók számára.

Az első forduló során a választásra jogosultak 64,07 százaléka járult az ur-
nákhoz; ez lényegében megegyezik a 2018-as elnökválasztáson mért részvé-
tellel.44 A várakozásoknak megfelelően Milo Đukanović szerezte meg a legtöbb 
szavazatot, 35,2 százalékkal, míg a második helyen Jakov Milatović végzett, 
29,2 százalékkal. Érdemes még megemlíteni, hogy a Demokratikus Front jelölt-
je, Andrija Mandić – akit az említett kifogások ellenére is sokan az elnökválasz-
tás második fordulójába vártak – 19,3 százalékot szerzett, Aleksza Becić pedig 
10,9 százalékot. A másik három jelölt egyike sem érte el az 5 százalékot.45
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Az első forduló következményei

Az első forduló eredménye két fontos tényezőre világított rá. Az egyik, hogy a 
közbeszédben időről időre előkerülő és az újságok hasábjain meglebegtetett 
orosz fenyegetettség, amelyet Andrija Mandić és a Demokratikus Front nevével 
együtt emlegettek, elégnek bizonyult ahhoz, hogy a montenegrói politika egyik 
legtapasztaltabb politikusa ne érjen el áttörést. A másik kiemelendő, hogy Ja-
kov Milatović nemcsak sikeresen csatornázta át magához a Spajić kizárása kö-
vetkeztében jelölt nélkül maradt szavazókat, de az új jelölt feltűnése a DPS- és 
Đukanović-ellenes politikai tömörüléseknek egy új erős embert is biztosított.

Az eredmény már azt is jelezte, hogy Montenegró belépett a Đukanović utá-
ni korszakba. Bár formálisan akkor még nem veszített, de az eredmények azt 
mutatták, hogy a montenegrói polgárok túlnyomó többsége az ország élén há-
rom évtizedig állt vezető ellen voksolt.

Az első fordulót követően így Đukanović és a DPS számára elsődleges priori-
tássá vált a további mozgósítás ügye. A párt a korábbi választásokon rendszere-
sen támaszkodhatott a kisebbségi szavazatokra és pártokra. A horvát, bosnyák 
és albán kisebbség tagjai hagyományosan a DPS-re szavaztak, és a kormányala-
kításban is részt vettek annak oldalán.46 Bár a nemzetiségi pártok többsége az 
első fordulóban támogatta Milo Đukanović jelöltségét, az eredmények azt mu-
tatták, hogy a főként bosnyákok és albánok által lakott településeken váratlanul 
alacsony lett a részvétel.47 Ezért a fordulót követően a DPS és az elnökjelölt újra 
a kisebbségek támogatását kérte.

Nem ez volt az első eset, hogy Đukanović a nemzetiségekhez fordult. A DPS 
köreiben gyakorta hangzott el az a vélemény, hogy az albán, bosnyák és hor-
vát kisebbségnek „hűséget kell tanúsítania” Đukanović iránt, mert – a politikus 
narratívája szerint – ő mentette meg a montenegrói kisebbségeket Slobodan 
Milošević rendszerétől a délszláv háború alatt. Ez a nézet régóta tartja magát 
Montenegróban, és lényegében két dologra vezethető vissza: egyrészt a koszo-
vói menekültválságnak a Montenegróba átcsapó hullámaira, valamint arra a 
tényre, hogy az ország területén élő kisebbségeknek valóban nem kellett etni-
kai atrocitásoktól tartaniuk.48

A második forduló

Az újabb fordulót 2023. április 2-án tartották, és fokozott várakozás övezte, hi-
szen nemcsak az új elnök személyéről döntöttek a választók, de egyúttal arról is, 
hogy Milo Đukanović 1991 óta először elveszíti-e a hatalmát. Magát az elnökvá-
lasztást akár szimbolikusnak is lehet tekinteni, mivel a legendás 1997-es Đukano-
vić–Bulatović-párharc volt az utolsó, amikor az ország második fordulóra kény-
szerült. Érdekesség, hogy éppen a DPS és Đukanović hozta fel a kampány során 
többször is 1997-et, és sokszor hasonlították az akkorihoz az idei referendumot.
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A második forduló előtt az első megmérettetésen kiesettek közül Mandić, 
Becić és Danilović is Milatovićot biztosította a támogatásáról, míg Đukanović 
mögé sorakozott fel többek között Albin Kurti, Koszovó miniszterelnöke.49 
A két jelölt közti televíziós vitát március 31-én, a TVCG1 csatornán rendezték, 
s a fő üzenete Đukanović részéről az volt, hogy a családja üzleti érdekeltségei-
ben nincs semmi szabálytalan, akárcsak a saját vagyoni helyzetében.50 Ezt azért 
tartotta fontosnak kiemelni, mert az ő és a családja nevét számos alkalommal 
hozták összefüggésbe különböző korrupciós ügyletekkel.

A második forduló részvételi adataiból kiderült, hogy a mozgósítás terén 
sikeresek voltak a felek: az első fordulón a szavazatát leadó 338.409 fővel szem-
ben közel negyvenezerrel többen, 376.361-en járultak az urnákhoz.51 A szava-
zatszámlálás megindulása után nem sokkal, már alacsony feldolgozottságnál is 
látszott, hogy Milatović jelentősen vezet a riválisával szemben. A voksok össze-
sítése alapján Milatović 221.592, Đukanović pedig 154.769 szavazattal rendelke-
zett. Ennek köszönhetően az egykori gazdasági miniszter kerülhetett az ország 
elnöki székébe.

A részletes részvételi adatokból jól látszik, hogy Đukanović annak ellenére 
veszítette el az elnökválasztás második fordulóját, hogy a bosnyák, valamint 
az albán kisebbség által lakott területeken toronymagasan – esetenként a sza-
vazatok 80 százalékával – nyert ellenfelével szemben. Az új helyzetben előfor-
dulhat azonban, hogy a két népcsoportnak a DPS, illetve Đukanović regnálása 
alatt kialakult három évtizedes szerepe megváltozhat.52 A délszláv háború során 
ugyanis Đukanović nem csupán menedéket kínált az országban számos koszo-
vói albánnak és – részben – bosnyáknak, de ebből politikai előnyt is megpróbált 
kovácsolni. Ennek megfelelően a montenegrói kisebbségek választásról válasz-
tásra a DPS, de még inkább Đukanović személye mellett tették le a voksukat. 
Ehhez hozzájárult az is, hogy a đukanovići rendszer mind a két kisebbségből 
kiemelt egyes családokat, s ez az integráció hamis érzetét kelthették a többiek-
ben is.53

Tehát a montenegrói albán kisebbség kifejezett eredményének és a đuka-
novići útról való egyfajta leválásának tekinthető a 2020-as választás, majd az azt 
követő kormányválság, amelynek során az albán Dritan Abazović került hata-
lomra. És talán azt is előrevetítette, hogy az albán kisebbség mellett a bosnyák 
sem fog véglegesen megelégedni azzal a funkcióval, amelyet Đukanović rend-
szere szánt nekik, és amire a kampányában is utalt a korábbi elnök: a DPS örök 
szövetségesének és lekötelezettjének szerepével.
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Merre tovább, Montenegró?

Milatović győzelme számos kérdést vetett fel Montenegró jövőjét illetően. Az 
Európa Most Mozgalom, s így az új elnök és Spajić számára is a 2023. júniusi par-
lamenti választás jelentette az igazi erőpróbát, amelynek során kiderült, hogy 
a szervezet mekkora társadalmi támogatottsággal rendelkezik. Egy választási 
győzelem esetén ugyanis a fiatal mozgalom az elnöki szék, valamint a parla-
menti többség tudatában azonnal nekiláthatott volna a programja megvalósí-
tásához.

Ugyanakkor a PES legfőbb ellenfelének továbbra is a hatalomból kiszorul-
ni látszó DPS tűnt, amely megpróbálta a 2020-as választási fiaskót, valamint a 
2023-as elnökválasztás során elszenvedett vereséget feledtetni a szavazóival. 
A párt számára azonban a legfőbb kihívást Milo Đukanović utódlásának a ren-
dezése jelentette, mivel a DPS-nek és holdudvarának az elmúlt 30 évben nem 
sikerült egyetlen olyan politikust sem „kinevelnie”, aki sikerrel vehette volna fel 
a versenyt a riválisokkal (Milatović, Spajić vagy Abazović). Ennek következtében 
a DPS belekényszerült abba a csapdahelyzetbe, hogy Đukanović indulása nem-
csak az elnökválasztáson volt szükségszerű, de felvetődött annak a kérdése is, 
hogy létezhet-e a párt nélküle. Erre a parlamenti választáson kaptunk választ.

Milatović elnökségének a nagy kérdése az ország külpolitikai irányultságá-
nak a meghatározása. A politikussal kapcsolatban gyakran merültek fel azok a 
vádak (elsősorban a DPS részéről),54 hogy a megválasztása esetén szorosabbra 
fűzné a viszonyokat Szerbiával.55 Viszont mindkét elnökjelölt arról biztosította 
a szavazóit és a montenegrói közvéleményt, hogy a megválasztásuk esetén az 
ország nem térne le az európai uniós integráció útjáról.56

Milatović a kettejük között zajlott televíziós vitában többször felrótta ellen-
felének azt, hogy nemcsak orosz, de kínai befektetések számára is kiemelt lehe-
tőséget biztosított az országban, ezzel pedig nem hazájuk európai uniós integ-
rációját segítette. Az új elnöknek és mozgalmának tehát a kiemelt célja az volt, 
hogy a 2023. júniusi választásokon a parlamenti többséget is megszerezzék. 
A választási győzelem esetén az ország külpolitikájának a kiemelt eleme lehet 
az európai uniós integráció újbóli felgyorsítása. A csatlakozási tárgyalások fel-
pörgetése azért is jelentkezett kifejezetten fontos kampánytémaként a júniusi 
választások előtt, mert az elmúlt években egyre inkább elterjedt az a vélekedés 
a montenegrói társadalomban, hogy Đukanović és pártja már nem a megoldás, 
hanem az akadály az európai integráció szempontjából.
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A parlamenti választás

A június 11-én tartott parlamenti választás kampányára és a részvételi adatokra 
is rányomta a bélyegét az elnökválasztás hosszú és kimerítő választási hadjára-
ta. A tulajdonképpen folyamatosan zajlott kampány lehet az egyik oka annak, 
hogy Montenegró minden idők legalacsonyabb részvételi aránya mellett tartot-
ták meg a parlamenti választásokat, amelyek során a 81 képviselői helyért 15 
lista57 küzdött meg.58

A DPS által vezetett „Együtt!” választási blokk élén új személy, Danijel Živko-
vić tűnt fel, aki Đukanović utódja lett a pártban az elnökválasztást követően.59 
Habár a volt pártelnök azt ígérte, hogy a politikában továbbra is aktív marad, a 
hátralépése azt is jelenti, hogy a DPS és Montenegró végérvényesen belépett 
a Đukanović utáni korszakba. A megmérettetésre listát állított az Aleksza Bečić 
és a leköszönt miniszterelnök, Dritan Abazović által létrehozott, a Demokratikus 
Montenegró (Demokratska Crna Gora) és az Egyesült Reform Akció (Građanski 
pokret Ujedinjena reformska akcija, URA) alkotta koalíció, amelynek a kampánya 
egyik kiemelt elemeként olyan negatív megnyilvánulások jelentek meg, ame-
lyek elsődlegesen a PES és annak vezető politikusai ellen irányultak.

Az alacsony választási részvétel mellett tartott szavazáson a centrista Eu-
rópa Most Mozgalom szerezte meg a legtöbb voksot, azonban az elnyert parla-
menti mandátumok száma jelentősen elmaradt az előzetes közvélemény-kuta-
tások eredményétől, így elhúzódó koalíciós tárgyalások következtek. A PES-t az 
a Milojko Spajić vezette választási győzelemre, akinek korábban az elnökjelölti 
ambíciói a kettős állampolgársága miatt meghiúsultak. A 81 képviselői helyből 
a PES 24-et, a DPS pedig 21-et szerzett meg, s ezzel a DPS a megalakulása óta 
először nem a legtöbb mandátummal zárta a parlamenti választásokat. A har-
madik helyezett a „Montenegró Jövőjéért” nevű jobboldali koalíció lett 13 man-
dátummal, míg a Bečić és Abazović vezette koalíció 12 képviselői helyet szerzett.

Mindezek elhúzódó koalíciós tárgyalásokra utaltak, amelynek a gátját jelen-
tette az is, hogy a PES az első nyilatkozataiban nemcsak a DPS-től, de a Bečić–
Abazović-koalícióval történő együttműködéstől is elzárkózott.60 Ez a DPS tekin-
tetében mindenképpen érthető, míg a kampányon elhangzottak fényében azt 
is meg lehet érteni, hogy a Demokratikus Montenegró és az URA irányába sem 
szívesen nyitna a PES, mégpedig annak ellenére sem, hogy politikai beállított-
ságban a legközelebb talán éppen az URA helyezkedik el hozzá.

2023. augusztus 10-én – a hagyományoknak megfelelően – a legtöbb man-
dátumot szerző politikai pártot és vezetőjét, ebben az esetben a PES-t és, Milojko 
Spajićot kérte fel kormányalakításra Jakov Milatović elnök. A leendő kormányfő-
nek 90 nap állt rendelkezésére a kabinet összeállítására és a törvényhozásban 
a megfelelő támogatás biztosítására. Ugyanakkor az új kormány felállítása és a 
kormánykoalíció megalkotása egészen október elejéig nem történt meg.

https://en.wikipedia.org/wiki/Danijel_%C5%BDivkovi%C4%87
https://en.wikipedia.org/wiki/Danijel_%C5%BDivkovi%C4%87
https://en.wikipedia.org/wiki/Aleksa_Be%C4%8Di%C4%87
https://en.wikipedia.org/wiki/Milojko_Spaji%C4%87
https://en.wikipedia.org/wiki/Milojko_Spaji%C4%87
https://en.wikipedia.org/wiki/Milojko_Spaji%C4%87
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A PES választási győzelme és koalíciós kényszere azonban egy nagyon fon-
tos dologban különbözik a 2020-as parlamenti választások eredményétől. Ez 
pedig az, hogy nemcsak az elnöki széket, hanem a miniszterelnökit is az Európa 
Most Mozgalom egyik politikusa fogja betölteni. Ezzel pedig a két korábbi mi-
niszter nem csupán tovább folytathatja a politikai programjuk megvalósítását, 
de kiemelt célként ismét a napirendre kerülhet az ország európai uniós integ-
rációja is, amelyet a párt többször is hangoztatott. Minden bizonnyal egy erős 
gazdaságpolitikai fókuszú kormányzással szeretné a PES mindezt megvalósí-
tani, hiszen az elnök- és a parlamenti választáson elért győzelmük egyik ma-
gyarázataként az valószínűsíthető, hogy a választók nem felejtették el Spajić és 
Milatović gazdasági programját. Továbbá nyilvánvalóan melléjük álltak azok a 
protestszavazók, akik a DPS és még inkább Đukanović elutasításaként szavaz-
tak az új politikai erőre mint lehetséges alternatívára.

Kiemelt kérdésként merül fel az európai uniós integráció mellett a szerb–
montenegrói kapcsolatok irányvonala is. Várhatóan a PES vezette koalíció egy 
sokkal konfliktuskerülőbb, kiegyensúlyozottabb viszonyrendszert igyekszik ki-
építeni Belgráddal, ellentétben azzal, ahogyan a DPS járt el az utolsó négy évben.

Konklúzió

A montenegrói politikai térkép a 2020-as parlamenti választást követően átala-
kult, és 2023-ban végleg megváltozott; ehhez az első lépést az idei elnökválasz-
tás során tette meg az ország. Bár a DPS-szel sokáig – egzisztenciális okokból és 
politikai alternatíva híján – elégedett választók az elmúlt harminc évben kitar-
tottak a párt mellett, az említett két választáson már az a kritikus tömeg dön-
tött, amely szerint a DPS uralma nem hozta el azokat az eredményeket, amelyek 
Montenegró számára szükségesek és elvárhatók lettek volna. Az i-re a pontot 
végül a 2023-as parlamenti választás tette fel. Milo Đukanović bukása volt az 
utolsó abban a folyamatban a Balkánon, amelynek során a délszláv háborúkban 
felemelkedett vagy fontos szerepet kapott politikusok (úgy, mint Hashim Thaçi, 
Janez Janša) elveszítették a hatalmukat.

Véleményem szerint a PES sikere arra világított rá, hogy egy, a politikába 
„kívülről érkező” erő a lakosság felé könnyen kommunikálható és a mindenna-
pokban érezhető intézkedések segítségével tud sikereket elérni. Bár a PES vá-
lasztási győzelme, valamint a koalíciós kényszer miatt a montenegrói politika a 
következő parlamenti választásokig valószínűsíthetően továbbra is események-
kel teli marad, amennyiben a párt a 2020–2021-es kormányzati eredményekhez 
hasonló reformokat végre tud hajtani, végérvényesen megerősödve kerülhet ki 
a várható folyamatokból.



120

A 2023-as montenegrói választások

Jegyzetek
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elnöki címet, ám csak olyan esetben, amikor a pártja birtokolta mind a két pozíciót.

2 New Eastern Europe, „The Political Consequences of NATO Membership for Montenegro”, 
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nyugat-balkáni) közbeszéd bizonyos szegmenseit, Montenegróban a szinte folyamatosan 
növekvő életszínvonal alapvetően megteremtette a gazdasági biztonság érzését, így 
részben ennek köszönhető, hogy a DPS a választói bázisát 2006-ig meg tudta tartani.

4 ИН4С, „Друштво грађана »97 000 одупри се«: Сјутра протест испред ВДТ”, [Polgá-
rok Szövetsége: 97.000 – Állj ellen!: Holnap tüntetés a VDT előtt], https://www.in4s.net/
drustvo-gradjana-97-000-odupri-se-sjutra-protest-ispred-vdt/ (a letöltés ideje: 2023. áp-
rilis 12.).

5 Az ügyre utalva született meg a tüntetések jelszava és az a köré épülő mozgalom, a 
„97.000 – Odupri se!” [97.000 – Állj ellen!].

6 Rakočević, Nikoleta: „Objavljen snimak: Knežević uručio kovertu Stijepoviću” [Megjelent 
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